

“突”变

水果摊主自焚引发全国示威浪潮 突尼斯总统抗议声中出走沙特 总统职位大选前“永久空缺”

突尼斯总统扎因·阿比丁·本·阿里14日晚突然离境,携家人于15日飞抵沙特阿拉伯。

总理穆罕默德·加努希14日晚宣誓就任临时总统。不过,宪法委员会15日宣布,根据宪法规定,应由议长福阿德·迈巴扎出任临时总统,60天内举行选举。

首都突尼斯市14日晚至15日晨发生暴力事件,火车站遭焚毁,商店遭抢劫。军队进入市区,维持秩序。



本·阿里 资料照片
新华社/路透

导火索

水果摊主自焚 引爆民怨

2010年12月中旬,在中部城市西迪布吉德,一名26岁失业的大学生布瓦吉吉在没有任何手续的情况下私自摆水果摊谋生,结果在警方的检查中遭到了处罚,水果车被没收。这一做法等于切断了他的收入来源,导致他恼羞成怒。于是,这名大学生以极端的做法进行了抗议——他将汽油洒在了自己的身上,并当众点燃。尽管他并没有当即死亡,但在送往医院治疗之后还是未能挽回其生命,他因伤重不治。

布瓦吉吉自焚身亡的消息传出之后顿时引发了突尼斯各地的示威浪潮,一开始,主要是愤怒的学生和年轻人发起了上街游行示威的抗议活动,此后吸引了突尼斯国内各个阶层的人参与,且愈演愈烈,一发不可收拾。

以这一事件为由头,突尼斯部分示威民众很快转而抗议国内的高失业率、政府官员的贪污腐败、物价上涨和言论自由等公民权利受到限制等。在反对派的作用下,示威者进而公开谴责本·阿里政府的腐败与无能,并强烈要求他辞职下台。而连日的示威,还触发了血腥的动乱,动乱造成至少21人死亡,死亡事件则又反过来加剧了示威浪潮。在本·阿里出走之前,突尼斯反对派还在酝酿全国大罢工。

舆论认为,自从2008年全球性金融危机以来,突尼斯一直没有从危机中缓过劲来,导致了国内的高失业率和通货膨胀。加上资源短缺,经济复苏缓慢,人们遂将矛头指向了自1987年以来一直担任着总统的本·阿里,认为他及其亲信垄断了突国内的大部分财富,以至于示威者喊道:“公审总统的家人!”反对派律师哈伊卡尔·马基曾说,希望有一个“政权更替”、本·阿里离职、以法律彻底解决政府的腐败问题。实际上,这名律师的话代表了许多突尼斯人的观点。

»相关新闻

监狱大火42人死亡

突尼斯沿海地带一所监狱15日发生火灾,42人死亡。

马赫迪耶市居民伊梅告诉路透社记者,起火监狱位于马赫迪耶市,关押大约1200人。他们在押人员)试图逃跑,警察便朝他们开枪。现在,几十人死亡,其他人则全部逃跑。”

进程

13日,承诺不再谋求连任

1月13日,总统本·阿里在国家电台做出了全面改革的承诺,并表示要降低基本食品价格,解除言论审查制度,同时承诺确保警方除自卫外不使用实弹。本·阿里说,他已下令降低主食,包括糖、牛奶和面包的价格,并表示他已决定给予“所有媒体完全的自由……只要他们尊重我们的价值观和职业道德。”

最重要的一点是,他表示,他不会再次参加总统竞选,将在2014年任期结束时完全卸任。74岁的本·阿里信誓旦旦地表示,他绝不会推动改变法律对总统候选人的年龄限制,因为届时他将会超过75岁的年龄限制。为了表达自己的诚意,本·阿里还解除了内政部长和几个助手的职务,以使他们对针对示威者动武负责。

然而,他做出的姿态并未引起民众的好感,人们所要求的是他必须立即辞职下台,而不是再等到2014年,否则示威不止。

局势突变的三天

14日,宣布解散政府

针对民众的上述反应,1月14日凌晨,总统本·阿里宣布解散政府,并同时宣布全国进入紧急状态。他还承诺在六个月内举行议会选举。政府方面解释说,宣布进入紧急状态是为了保护突尼斯人的人身和私人财产安全。

根据紧急状态令,从当地时间14日下午5时至次日晨7时人们不得上街。人们不得三人或三人以上聚集,否则会被逮捕,如果逃跑,会遭到枪击。然而,示威者在首都的周边地区进行,示威者对紧急状态令丝毫不予理睬,并很快蔓延到了首都,有人甚至冲入了内政部,爬到了房顶点火焚烧,局势逐步失控。当天,在突尼斯市中心出现了多处大火,许多地点冒起浓烟,2家大型超市遭到了哄抢和破坏,警察局受到了暴力攻击,局势正一步步严重失控,且超出了想像。就在此时,总统本·阿里携家眷正悄悄地乘坐专机离开突尼斯,前往国外。

15日,悄悄抵达沙特

当地时间15日上午,沙特阿拉伯发表官方声明,称沙特政府欢迎本·阿里及其家眷的到来。至此,突尼斯总统本·阿里已经完全放弃了23年的总统权力,来到了另外一个国家。本·阿里的仓促出逃,成为阿拉伯国家中第一个在街头民众压力下放弃政权而出逃的国家领导人。与此同时,突尼斯总理穆罕默德·加努希在突尼斯国家电视台宣布,他已经接管了总统本·阿里的权力。接着宪法委员会15日宣布临时总统应由议长迈巴扎出任。

突尼斯宪法第56条规定,总统无法行使职权时,可以把总统职权转交给政府总理。但如果执行这一规定,也表明存在本·阿里返回国内、重掌权力的可能。

不过,宪法委员会主席法特希·阿布德·恩纳特15日说,总统职务在新的选举之前处于“永久空缺状态”,因此根据宪法第57条,迈巴扎将出任临时总统,最多60天内举行选举。



示威者中有不少年轻人

»人物介绍

74岁本·阿里

1936年9月3日,本·阿里生于突尼斯第三大城市苏塞市郊的哈马姆—苏塞镇。他接受过电子学高等教育,获电子工程师文凭,也曾在法国圣·西尔军事学院、法国夏龙—马恩河炮兵学院、美国情报与安全高等学院、美国野战与防空炮兵学校等院校进修。

1958年起,本·阿里历任突参谋部参谋、军事安全处处长、驻摩洛哥空军海军军官、国防部长办公室专员、国家安全总局局长、驻波兰大使、内政部负责国家安全的国务秘书、总理府负责国家安全的部长级代表、内政部长等职。

1979年4月,本·阿里由上校

晋升为准将。1987年5月,他开始担任突尼斯内政国务部长。同年10月,他出任总理兼内政部长和社会主义宪政党总书记。11月,前任总统布尔吉巴被解职后,本·阿里担任总统。1988年2月,社会主义宪政党改名为宪政民主联盟,本·阿里出任主席。1989年4月,本·阿里当选为突尼斯总统。此后,他在1994年、1999年、2004年和2009年四次连选连任。

1994年6月至1995年6月,本·阿里担任第30届非洲统一组织首脑会议执行主席。1991年4月,他对中国进行了正式友好访问。他和妻子育有五个女儿、一个儿子。

国际社会表达关注

15日,中国外交部发言人洪磊在回答记者提问时表示,突尼斯是中国的友好国家,中方十分关注突尼斯局势发展,衷心希望突尼斯早日恢复社会稳定,这符合突尼斯人民的根本利益。

美国国务卿希拉里指出,美国正在密切关注突尼斯局势的发展。联合国秘书长潘基文也表达了类似担忧,他呼吁冲突各方保持冷静,尊重彼此自由表达意愿的权利,通过对话和平解决分歧。此外,美国、法国和英国已经发布了旅游预警,提醒国民如无必要切勿前往突尼斯。

综合新华社、中国日报

印度踩踏惨剧 死伤200余人

现场哭喊声一片救援困难

1月14日,印度西南部喀拉拉邦发生严重踩踏事件,现已造成至少102人死亡,超过100人受伤,伤亡人数恐进一步上升。当时,大量民众参加完宗教活动后正在徒步返家的路上,突然一辆吉普车冲向人群导致人们惊恐奔逃、互相踩踏。由于事发地位于偏远山区,救援无法顺利展开。

车祸引发踩踏

此次悲剧发生在喀拉拉邦伊杜基地区的偏远乡村。14日晚8时左右,大量民众在一处庙宇参加宗教活动后经由一条狭窄的森林小路返回,途中一辆吉普车在从人群中强行通过时突然翻车。附近人员慌忙躲避,遂引发了这场惨剧。

初步报告显示,截至目前已经有至少102人在事故中遇难,100多人受伤,大多数伤者伤势严重。由于距离事发地最近的医院也有100多公里的距离,伤亡人数可能进一步上升。目前,当局已经辨认出56具遗体,剩余遗体的辨认工作正在进行中。

哭喊声在山顶盘旋

第一时间赶赴现场参与救援的当地官员称:“这是一场重大的悲剧!当时我以最快速度赶往现场,可是由于道路崎岖,人群没有散开,哭喊声在山顶盘旋。”

现场一名目击者说,他眼看着一辆吉普车因失控向人群冲过来,当时第一反应是扭头就跑。“可是有人比我反应还快,还没等我回头,就差点被身边急着转身的人推倒。”这名目击者说,周围的人群互相推挤,嘴里还嚷嚷着快跑,现场十分混乱。“等我跑出几十米后,觉得自己安全了,回头一看地上躺着很多人,还有两三个人堆叠起来,被逃跑的人群踩得动弹不得。”

另外一名目击者称,他距离车祸中心比较远,但是仍然被中央四散开来的人流推着跑。“跑的时候差点被绊倒,后来回想,应该是踩到摔倒的人了,太可怕了!”印度电视台公布的现场画面显示,很多人至今还被困在狭窄的山路上,惊慌失措地寻找逃生的出路,一片混乱。还有不少人被推倒在地爬不起来,绝望地伸手呼救。

地处偏远救援困难

喀拉拉邦内政部长巴拉克里希南说,目前救援工作已经全面展开,部分救援人员已经到达现场,正在争分夺秒地与时间赛跑,争取营救更多受伤人员。巴拉克里希南透露,救援工作遇到了极大的困难,由于事发地点位于深山,通讯不畅,再加上黑夜光线不足和踩踏事故后引发的交通堵塞,大规模救援力量很难到达现场。

喀拉拉邦位于印度西南端,濒临阿拉伯海,是印度人口最稠密的邦。历史上并未发生过重大踩踏事故。目前,印度军方已经承诺,将派遣直升机赴现场参与救援工作。 中国日报



遇难者遗体 新华社发